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Ziua de 15/28 August va rămâne odată neperitoare in Istoria poporu
lui român.

In această z i de Sfântă Maria, aimatele româneşti au trecut în zbor 
avântat Car p a ß  ca să deschidă drumul celor mai grele lupte, dureri şi per* 
deri, intru împlinirea visului nostru milenar, care dacă l-am desăvârşit prin 
fapte glorioase cum nu cunoaşte istoria poporului român, nu mai puţine 
greutăţi şi jertfe ne-a cei ut.

In ziua de Sf. Mafia au pornit ostaşii noştri cu credinţa că vor duce 
o luptă grea, dar cu încredere în soarta poporului care, după o mie de 
ani în suferinţe, vroia să trăiască liber.

însufleţirea din ziua de 15 August 1916 în toate colturile românismu
lui era izbucnirea conştiinţei nationale că a sosit, în sfârşit, momentul în 
care naţiunea românească să poată scutura jugul sau. Ziua de 15 August 
înseamnă nu numai data începerei războiului eliberator ci şi aceea a înce
putului erei de viată democratică a popoiului român. Fiind-că, odată cu 
rezultatele războiului de eliberere, avem şi pe acelea ale maturei judecăţi 
că poporul eliberat are drept nu numai la libertate ci şi la o viaţă de 
cetăţean conştient de drepturile şi datoriile lui publice.

Serbătoarea de astăzi este cu adevărat o zi de bucurie simţită adânc, 
de mândrie şi de înălţare sufletească. Ziua de 15 August va rămâne tot
deauna o ast-fel de serbătoaref. Să udam da rgrijile şi supărările trecătoare, I 
ca să putem sărbători, cu întreaga noastră fimjâ, această dată însemnată | 
ca o mare zi naţională!9

Conferinţa păeei şi regimul 
statelor mici

Viitorul publică următoarele amă
g i t e  importante :

Este interesant, a aduce la cunoştinţa 
publicului dela noi din ţară unele din mă
ririle, ia cari se oprise cei mariadé aci cu 
privire la chipul cum se va face lichida
rea fostei monarhii austro-ungare, în fa

josul statelor mici răsărite din ruinele ve
rii chei coroane ale Sfântului Ştefan.

Aceste măsuri se reduc la un principiu 
Alde, ş’anume, că toate statele direct infere
n ţe  în lichidarea politică a AustroUngariei 
0  fie obligate a face între ele un tratat. 
™ , Este deci, interesant de-a releva fap- 
M M  se substitue voinţei libere a fiecărui 
ijal^le-a se uni, pentru salvgardarea in
tensele lor proprii, voinţa conferinţei. In 
locul, deci, a liberei lor întovărăşiri con
ferinţe pune principiul obligaţiei in care 
statelor direct interesate la moştenirea Aus- 

I tro-Ungaiâ, sunt supuse tutelei Conferinţei.

I O b lig a ţia  r e s t i tu i r i ’or
Intrând în amănuntele acestui nou 

regim al unei înţelegeri impuse de cei 
mari, aflăm că una din clauzele obligatorii 
este ca să se restitue fiecărui stat obiec
tele ce i-au aparţinut înainte de 1914; spe- 
cificându-se că aceste obiecte sunt acelea 
strâns legate de istoria sau de patrimoniul 
intelectual fiecăruia, cum ar fi obiectele 
de artă, planuri arhitectonice, acte şi do
cumente, etc.

Această restituire e logică şi dreaptă 
căci, posesia actelor sau obiectelor strâns 
legate de viaţa şi istoria unui neam este 
bine să fie respectată.

R esp ec ta rea  vech ilo r ta r i f e  de 
câi fe ra te> :

l  Dacă această obligaţiune impusă sta- 
telor mici de-a restitui ceeace face parte 
din patrimoniul oare cum intelectual al 
fiecăruia o înţelegem, trebue să spunem, 
că înţelegem mai puţin următoarea clauză 
ciudată care suntem informaţi că ar fi 
fost să se admită în noul regim : E vorba 
de respectarea trei ani de acum în colo a 

w vechilor taxe de transport pe liniile de 
% drum de fier ce au aparţinut vechei monarhii. 
|  Astfel în Transilvania dacă s’ar menţine 
s dispoziţiunea aceasta noi n’am avea drep- 

tul a schimba taxele cele vechi ungureşti.
Această clauză pe lângă că ar fi o stin- 

gherire a libertăţei de care un stat trebue 
$  se bucure, în ceeace priveşte politica 
Ş | fixată, este nelcgică şi din acest punct 
^ v ed e re ; Austro-Ungaria avea o politică 

v * jfilfarâ care era menită să apere interesele 
v .»  economice. De sigur că în stabilirea 

fixelor de transport Austro-Ungaria se 
călăuzea de principiul ca să avantajeze 
drumul spre Fiume sau Trieste. Noi avem, 
însă, din potriv^ nevoia, de-a deschide cât 
mai largă calea produselor. noastre spre 

1 Dunăre şi spre marea Neagră, aşa că res
pectul vechilor taxe de transport pe căile 
tarate din teritoriile ce au aparţinut Austro- 
Ungariei ar fi prejudiciabile intereselor 
noastre economice, cari sunt altele decât 
ăeelea ale Austro- Ungariei.

C abo ta ju l
O altă prescripţiune ce se pare că 

ar face parte din noul regim este aceea 
care priveşte cabotajul şi care S6 fixează 
de statul unde cursul de apă începe, 1 pe 
când, este un principiu admis ca statele 
riverane să fie acelea care stabilesc cabo- 
talul cursului de apă.

I Dacă nu s’ar admite acest lucru,

s’ar da putinţa a se amesteca un stat în 
măsurile economice ale altui stat, fără nici 
un folos pentra unul sau altul.

P r iv ile g iu l so c ie tă ţilo r  de a s ’g m r e
Una din cele mai ciudate măsuri 

care e vorba să se ia de Conferinţă priD 
tratatul p^oectat, este aceea care priveşte 
regimul societăţilor de asigurare ce au 
funcţionat în Austro-Ungaria. Se pare că 
Conferinţa se gândea să se oprească ia 
soluţ unea respectărei tuturor drepturilor 
acordate societăţilor de asigurare, — ce 
au funcţionat în Austro-Ungaria, timp de 
zece ani de acnm încolo.

Statele noi ar fi ţinute astfel a res
pecta regimul vechilor societăţi de asigu
rare, deşi poate ele ar avea interesul a-1 
modifica.

De asemenea noile state nu pot să 
adauge nimic la sarcinile impuse de ve
chiul reg*m anstro-ungar.

Dar e mai curios faptul că noile so
cietăţi străine de asigurare eare s’ar în
fiinţa de acum încolo, s’ar bucura de a- 
celeaşi drepturi timp de zece ani ca şi 
cele ce funcţionau în statul Austro-Ungar.

Aceasta ar fi însemnat ca nouile 
state să fie cj mâinile legate ori de câte- 
ori ar fi voit să aducă vre-o reformă utilă 
în statutul societăţilor comerciale din in
teriorul lor.

S ta tu l civ il a l  locu ito rilo r-
Schimbările de teritoriu sunt fireşte 

totdeauna prilejuri de dificultăţi în ceeace 
priveşte raporturile vechilor cetăţeni cu 
nouile legiuiri ale noilor stăpâniri.

Conferinţa dela Paris pare-se că in
tenţiona să se oprească şi aci ia soluţia 
unei recunoaşteri integrale a drepturilor 
civile pe care vechii locuitori ai Austro
Ungariei ie aveau, aşa că ei treceau ca 
o zestre de persoane civile deadreptul în 
noile state.

P la n u ri şi în fă p tu ir i
După cum se poate vedea, tendinţa 

generală care se desprinde din aceste 
măsuii este acea a amestecului statelor 
mari în organizarea economică a statelor 
mici, moştenitoare a vechei monarhii hab- 
sburgice.

In această tendinţă se mai accen- 
tuiază de altfel şi oare care spirit larg 
ce ar merge prea departe în respectarea 
vechilor alcătuiri ale Austro-Ungariei, care 
odată întratâ în stare de lichidare politică, 
nu se vede de ce s’ar bucura de acest 
respect al unor drepturi ce ar trebui să 
cadă odată cu Statui ce le-a dat fiinţă.

Dar, după cât se poate afla din cele 
ce transpiră din hotărârile celor mai mari 
de aci, sunt semne că aceste măsuri au 
avut numai valoarea unor proecte 
şi că pe zi ce merge problemele ce 
privesc nouile st*te mici urmând să fie 
apreciate şi judecate în adevărata lor lumină.

Puşi în faţa enormelor greutăţi ce 
s ’au ivit, după sfârşitul marelui război, 
Conferinţa de multe ori a putut să fie ne
sigură în hotărârile ei dar cu timpul s’a 
modificat cel puţin în parte mentalitatea 
dominantă.

Avem bune şi temeinice speranţe că 
multe din punctele noului regim al state
lor mici vor fi schimbate, ceea ce va 
cadra de altfel perfect de bine cu drepta
tea care a condus pe marii noştrii aliaţi 
m I-ipta lor faţă de Puterile cantrale.

Raz'oiul de eliberare a neamului

Momente din ziua de I5|28 August
— Braşovul după daclaraţla de război. — Intrarea armatelor române !n oraş. —

Momentele pătrunderei trupelor ro
mâne în primul oraş din Ardeal, la 1916, 
vor rămâne neperitoare. Populaţia româ
nească, după o grea şi lungă’ vreme de 
suferiţi, putea saluta pe dorobanţul elibe
rator.

„Gazeta Transilvc nIei" a piirs mo
mentele acelea. Reproducem, pentru toţi 
acei cari n’au putut avea ziarul nostru în 
vremea aceea, sau cari au fest lipsiţi de 
el în urmă de reîntoarcerea siăpânirei ungu
reşti, darea de seairă asupra întrărei tru 
pelor româneşti în Biaşov.

In ajunul întrărei 
trupelor române

In decursul nopţii de Duminecă spre 
Luni a pătruns în Braşov ştirea despre de
clararea răsboiului, producând o groază 
imensă. Mulţi au aflat insă ştirea ceabea 
Luni dimineaţa pe la orele 8, când o parte 
din autorităţile militare şi civile se aflau 
în drum spre gară spre a se refugia.

Aspectul oraşului Braşov ia decursul 
zilei de Luni şi de Luni noaptea nu se 
poate descrie — un balamuc în adevărata 
accepţie a cuvântului. Oamenii îşi pier
duseră capul. Populaţia părăsită de auto
rităţi, cari erau în plină fugă, umbla ca 
buimăcită, pe străzi, luând în culmea dis
perării drumul spre gară ducând cu sine 
copii, femei şi avutul pe care şi l-au putut 
strâuge în grabă.

Consternată a fost îndeosebi popu
laţia românească, care aflase că Luni di
mineaţa au fost arestaţi şi duşi la gară 
preoţii dela bis. Sf. Nicolae Dr. Vasile 
Saftu, I. Prişcu şi Dr. N. Stinghe împreună 
cu familiile lor.

Panica şi groaza s’a potenţat cu de
osebire Luni noaptea, când se auziau bu
buiturile tunurilor şi detunăturile produse 
de aruncarea în aer a podurilor de către 
armata austro-ungară aflătoare în retra
gere.

In cursul zilei de Luni şi a nopţii 
s’au refugiat cu trenul şi cu alte mijloace 
de comunicaţiune aproximativ jumătate 
din populaţia oraşului. Scenele de groază 
dela gară, unde se adunaseră mii de fu
gari, cari aşteptau transportarea lor, nu se 
pot descrie. Au fost ceasuri fioroase, cari 
nu se vor uita nici odată. Şi toate aceste 
din cauza atitudinei autorităţilor, cari, re- 
fugiindu-se în grabă, au lăsat populaţia 
în cea mai complectă desnădejde şi des- 
orlentare.

Ocuparea oraşului Braşov
-  Intrarea triumfală a armatei 

române. —
Marţi dimineaţa se lăţise cu iuţeala 

fulgerului ştirea, că armata română res
pingând cu un elan nemai pomenit armata 
austro-ungară din munţii, trecătoarea şi 
valea Timişului, se apropie de oraşul 
Braşov Grupuri mai mici de femei şi băr
baţi se strânseră în piaţă, comentând în 
fel şi chip, svonurile lăţite. Oraşul avea 
dealtfel aspectul unui mormânt. Toate 
prăvăliile închise, birourile publice părăsite 
de autorităţi, cari sa refugiaseră în de
cursul zilei şi nopţii trecute. Mulţi, cari 
luaseră drumul gării spre a se refugia, se 
reîntorceau dela gară.

Pe ia oi ele 11 se ivise în cetate ul
timul detaşament austro-ungar venind din 
Poiană. Erau vreo 14 soldaţi sub comanda 
unui sublocotenent. La încrucişarea străzii 
Hirscher cu strada Orfanilor detaşamentul 
se întâlni cu o patrulă de husari. După 
câteva cuvinte schimbate între ofiţer şi 
patrulă ambele patrule părăsiră în grabă 
oraşul.

Iu acelaş timp sosise dela gară un 
sergent călare, care strângea pe puţinii 
bărbaţi rămaşi, ca să plece spre gară.

In decursul înainte-amezii locţiitorul 
primarului refugiat dl F. Fabriţius a avut 
o consultare cu câţiva concilieri comunali 
sasi şi maghiari strânşi de pe stradă. In 
urma acestei consultări s’a prezentat o 
delegaţie la dl medic dr. Bamles:u ru- 
gându-1 să binevoiască să întâmpine îm
preună cu ei pe comandantul trupelor ro
mâne, Ia întrarea sa în oraş.

Dl dr. Baiulescu, conformându-se do
rinţei exprimate, s’a prezentat pe jos către 
orele 3 '/2 d. a. însoţit de locţiitorul pri
marului refugiat şi de un grup de mai 
mulţi eonsilieri români, saşi şi maghiari 
la capătul oraşului Braşov (răspântia dru
murilor spre Herman şi Dârste) aşteptând 
sosirea armatei româue. După câteva mi
nute de aşteptare a sosit comandantul

trupelor române cuceritoare, dl colonel 
Darvari, în fruntea unui grup de ofiţeri 
şi soldaţi români.

După o scurtă vorbire de bineven- 
tare rostită de' dl Fabriţius, a luat cu
vântul dl dr. G. Baiulescu spunând cam 
următoarele:

In numele poporaţiunei române a ve
chiului şi rreafrumosului oraş Braşov Vă 
zic: B:ne aţi venit!

Totodată sunt autorizat să Vă bine- 
ventez cu ţoală căldura în numele popo
raţiunei săseşti şi maghiare, care locueşte 
cu noi împreună în acest oraş. Prin graiul 
meu Vă asigurăm cu toţi5, fără deosebire 
de naţionalitate şi cenftsie, că vom da 
dovezi de cea mai perfectă loialitate şt 
vom fi căt se poate de prevenitori iată de 
brava armată română.

Vă rugăm din parte-ne, d-le colonel, 
ca să binevoiţi a lua poporaţiunea acestui 
oraş sub scutul şi ocrotirea D-Voastră.

încă odată Vă zic: Bine aţi venit şi 
Vă rugăm Cu toţii să aşterne-ţi omagiile 
noastre profunde Auguştilor Suverani ai 
României.

Trăiască Maj. Sa Regele Românilor 
Ferdinand I împreună eu Augusta Sa 
Familie!

Să trăiţi D-le colonel!
Trăiască brava armată română!

*

A răspuns în cuvinte lapidare dl 
colonel Dsrvarl declarând în numele 
Maj. Sale Ferdinand I oraşul Braşov 
pentru vecie cucerit de trupele ro
mâneşti şi dând delegaţiunii asigu
rări liniştitoare, că armata română 
va respecta viaţa şi avutul cetăţeni
lor paşnici şi supuşi.

De încheiere a provocat pe no
tabilii remâni, ca să se prezinte la 
orele 5 în localul primăriei, pentru 
a lua în primire ordinele sale.

Terminându-se acest act solemn pri

mele trupe româneşti, aparţinătoare regi
mentului 6 Mihai Viteazul şi-au făcut in
trarea triumfală m oraşul Braşov, fiind 
primite cu flori şi aclamaţiuni însufleţite 
de către populaţia oraşului fără deosebire 
de naţionalitate.

In faţa edif'ciului „Sfatului“ din piaţă 
trupele româneşti s’au oprit şi s’au înşirat 
cu frontul spre biserica românească din 
Cetate. Gorniştii au sunat rugăciunea, care 
a fost ascultată de soldaţi şi de publicul 
întrunit cu capetele descoperite.

Di colonei Dnrvnri a trecut apoi la 
primărie, iar dl major Marinescu după o 
însufleţită vorbire a traversat în fruntea 
trupelor oraşul până în faţa bisericei Sf. 
Nicolae din Prund, unde a ioştit un nou 
dis urs entuziast în faţa poporului întrunit. 
De-aci apoi trupe'e s’au reîntors prin oraş 
la locul de popa?.

In timpul acesta dî colonel Darvari 
a dat Lotab Iilor români şi consilierilor de 
naţionalitate săsească şi maghiară cunos
cutele ordine, cari au fost uf şale a doua 
zi pe zidurile oraşului.

Primar al oraşului a fost delegat de 
dl colonel dl dr. G. Baiulescu iar la pro
punerea d-lui primar, dl dr. N. Vecerdea 
a fost delegat ca şef al pc liţiei.

In cursul sării noui funcţionari ai 
oraşului au luat împreună cu intelectualii 
români braşoveni măsuri pentru esecutarea 
ordinelor primite.

A doua zi (Mercuri) a sosit în oraş 
dl generai Grrgorie Simionescu, coman
dantul armatei române din sectorul Braşov, 
ducându se pe la orele 10 a. m. în localul 
primăriei, unde îi s’a prezentat primarul 
şi şeful poliţiei încunjuraţi de membrii 
consiliului comunal interimai. In faţa a- 
cestor autorităţi şi a publicului întrunit, 
dl generai Simionescu a rostit un discurs 
avântat, confirmând intiu toate ordinele 
date în ziua anterioară, dând explicări 
amănunţite cu privire la executarea acestor 
ord ne şi cerând executarea lor strictă şi 
energică.

După acestea dl general a părăsit 
ora,ul plecând la front.

R e f o r m a  a g r a r ă
— Textul proiectului decret-lege aşa cum a fost modificat şi primit

de Marele Sfat naţional —
(Continuare diu numărul 174). 

CAPITOL II.
Procedura de expropriere.

Alt. 13.
Aplicarea dispoziţiunilor din decretul- 

lege de faţă se va face prin Consiliul su
perior pentru reforma agrară.

Consiliul superior pentru reforma a- 
grară va avea un preşedinte, un al doilea 
preşedinte, 12 membri permanenţi şi 24 
membri suplenţi şi personalul aux Far tre
buincios. Preşedintele, al doilea preşedinte 

] şi membrii vor ri numiţi de Consiliul di- 
rigent, iar pesonalul auxiliar de şeful Re
sortului de agricultură. Numirea preşedin
ţilor şi membrilor se va face pa tot tim
pul cât va dura reforma agrară şi funcţi
unea membrilor suplenţi va fi compatibilă 
cu altă funcţiune publică.

- Consiliul superior va lucra în trei
secţiuni : secţia 1. pentru Ardea]

„ II. „ Bănat
„ III. „ Părţile ungurene

Secţiunile vor delibera chestiunile ce Ie 
aparţin în senate de câte 5 membri. Dacă 
2 din 5 membrj nu vor adera la conduzul 
adu?, se va convoca şedinţa plenară, care 
nu va putea decide, decât fiind de faţă 
unul dintre preşedinţi şi cel puţin 10 
membri.

Membrii ordinari ai Consiliului supe
rior pentru raforma agrară nu pot fi în- 

I rudiţi între sine în linie directă, apoi până 
! la gradul al patrulea în linia colaterală şi 

gradul al doilea de afinitate.
Sediul Consiliului superior va fi a- 

celaşi ca şi al Consiliului dirigent şi după 
încetarea acestuia şi-l va hotărâ însuşi.

Pentru constituirea senatelor şi deli
berarea în cauze se vor aplica analog 
normele procedurei civile. (A.rt. de lege I 
din 19U ung.)

Consiliul superior va decade defi î tiv 
ca for de apel asupra chestiunilor contro
versate, ivite în cursul lucrărilor de ex
propriere şi împărţire a pământului, întru
cât acelea nu apirţin, în baza acestui de
cret-lege curţilor ,de apel. Consiliul va îna

inta opiniunea sa motivată şefilor resor
turilor de agricultură, finanţe, justiţie de 
câte-ori se va ivi necesitatea uuor uoui 
dispoziţi, fie legislatoriee, fie adminis
trative.

Asemenea va hotărâ Consiliul supe
rior şi în chestiunile, că din proprietăţile 
statului, câtă parte şi în ce măsură să fie 
împărţită celor prevăzuţi în art. 33. Cererea 
în cazul acesta se va adresa prin comisi- 
unea locală cotnisiunei judeţene, care o 
va înainta însoţită de părerea sa Consili
ului superior.

Totoda'â va fi chemat să determine, 
că din ‘moşiile expropriate cât areal, cu ce 
destinaţie şi unde să fie rezervat pentru 
scopuri de utilitate publică. Cererile se 
vor adresa din partea forurilor oficiale 
cumpete.ite direct Consiliului superior.

Art. 14.
Pregătirea operaţiunilor de expropri

ere se începe îu toată ţara deodată după 
normele următoare :

Toţi proprietarii imobilelor, cari după 
dispoz:ţiuniîe" decretului-lege de faţă sunt 
espropriabile, sunt datori ca în termin de 
30 zii-, socotite dela publicarea în „Ga
zeta Oficială“ a acestui Pecret-lege, să 
remită judecătoriei de ocol a circumscrip
ţiei, în care se află proprietatea, o decla
raţie care să cuprindă următoarele :

a) numele proprietăţii, al comunei» 
plasei şi judeţului;

b) numele proprietarului, starea fami
liară, capacitatea juridică şi domiciliul lui 
rea l;

c) starea jurid’că a proprietăţii şi 
sarcinile ei ;

d) câte proprietăţi are, situaţia şi în
tinderea fiecăreia cu înd carea supraedi- 
ficatelor şi a eventua eler stabilimente 
industriale ;

e) î i t :n d jrea totală a proprietăţii, 
indicând în jujjăre cadastral ecâtă arătură, 
fâiieţe, păşun5, grădini, vii, păduri etc.,are, 
precum si terenul scutit de expropriere, 
care doreşte să-l reţină ;

f)  pământul pe care-1 oferă spr® ex
propriere de bună voie;
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g) dacă proprietatea este arândată 
sau nu şi în caz dacă este arândată, care 
e numele arândasului, durata contractului 
de arândă, arânda anuală şi până când 
este arânda plătită;

h) ckcă moşia are plan (hartă) sau 
plan ecoiwhic;

i) dacă posesiunea reală consună cu 
cărţile funduere şi dacă are procese de 
proprietate sau repozifie sumară în curgere;

j) venitul total după cadastru, şi darea
după pământ, case şi stabilimente indus
triale ; '

/) preţul de cumpărare al moşiei, total 
sau. pe jugăr, evaluarea la partaj, moşte
niri şi orice evaluări a institutelor de 
credit, cu indicarea anului când s’au plătit 
i ceste preţuri şi s’au făcut evaluările;

Obligamentul de mai sus pentru 
minori şi curanzi cade în sarcina repre
zentanţilor lor legali şi în cazul dacă asupra 
imobilului este constituit un drept de uzu
fruct legal sau convenţional, asupra uzu
fruct u an tului.

Şeful judecătoriei de ocol va alătura 
declaraţiei înaintate extrasele funduare şi 
le va pune la dispoziţia comisiunei locale 
(art. 15).

Declaraţia dată de proprietar serveşte 
ca bază pentru operaţiunile esproprierii. 
Ceice nu vor da această declaraţie, nu 
vor avea nici o cale deschisă, pentru gre
şelile ce s’ar putea comite din această 
cauză cu ocaziunea esproprierii, afară de 
cazul de forţă majoră adeverită.

Primăriile comunale vor fi datoare 
a soma proprietarii şi în scris în timp de 
8 zile dela promulgarea acestui decret- 
lege, să facă declaraţia. Somarea se va 
f 'ce ia sediul administraţiei moşiei, păstrând 
primăria dovadă despre aceasta.

Art. i5.
Pentru determinarea în trăsături gene

rale la faţa locului a terenurilor, ce au 
să fie expropriate se iDStitue eomisium 
locale, după comune.

Aceste comisiuni se compun din :
a) judecătcrul ocolului în care este 

alezată moşia, sau substitutul său ;
b) consilierul agricol judeţean sau 

substitutul său;
c) proprietarul moşiei sau împuterni

citul său; dacă moşia este a ma: multor 
proprietari, toţi vor avea dreptul a se 
prezenta 3n persoană sau prin p/enfpo- 
tenţiat;

d) doi delegaţi ai săler ilor designaţi 
de ei în faţa judecătorului la începerea 
operaţiunei.

In caz că sătenii nu ar cădea de 
£cord asupra numelui delegaţilor, judecă
torul îi va designa din oficiu dintre locu
itorii satului.

Comisiunile locale îşi vor începe 
activitatea sub prezidenţia judecătorului 
de ocol în cel mult 30 zile dela promul
garea acestui decret-lege. Notarul comisi
unei locale îl va designa preşedintele.

Luarea Budapestei
— Sărbătorirea în Codlea —

Manifestaţia şi sărbătorirea acestui 
mare fapt de arme românesc, în comuna 
Codlea, a fost impozant. Românii codleni, 
ca totdeauna au voit ca şi de data aceasta 
să fie la înălţimea momentului.

Marţi în 5 August după prânz, pri- 
mindu-se înştiinţarea oficială în comună 
despre luarea Budapestei, şeful postului 
de jandarmi a avizat pe părintele Coma- 
nescu şi pe Alexandru Lazăr, fost preşe
dinte al Legiunii Ardelene. Ca la un stri
găt de alarmă tot satul a fost în picioare, 
cu mic şi mare, fete şi flăcăi, înfrunte cu 
Alexandru Lazăr preşedintele Societăţii 
„Măgura Codlii" şi cu artişti din comună, 
cari cu drapelul românesc în frunte au In
tonat cântecele naţionale: Trăiască Regele! 
Deşteaptă-te Române, La Arme. etc. Pre
şedintele Alexandru Lazăr a arătat pcpo- 
rului importanţa acestui mare act istoric.

In coloana de impozantă manifestaţie 
tot norodul* s’a îndreptat apoi spre pri
mărie, unde Alexandru Lazăr a rostit o 
i uvântare despre vitejia soldatului român, 
t are astăzi a pătruns în Budapesta.

Poporul, într’o însufleţire de nede- 
?cris nu mai contenea cu strigăte de »tră
iască viteaza armată română, trăiască Ro
mânia mare, trăiască Maiestatea Sa Re
bele tuturor Românilor, trăiască Maiestatea 
Sa Regina cu întreaga Familie.

Publicul a manifestat în mod demn, 
cu artiştii în frunte şi cu steaguri trei co
lori şi s’a jucat, Hora Unirii“ în faţa pri
măriei; de acolo au parcurs apoi străzile 
principale ale satului, îndreptându-se în 
urmă spre piaţa română, undi»'s’a dansat 
până noaptea târziu alăturea de fruntaşii 
catului; Irimie Tecuşan, George Surdu, Ion 
Cârstolovean, Neculai llie, Alexandra Fel- 
dioreanu, Ion Seceleanu etc.

Românii Codleni.

I N F O R M A Ţ I U N I

A  V 1 z
Se aduce ia cunoştinţa celor intere

saţi, că cu începere din 1 Septembre a. c. 
< rele de cassa la «Albina* institut de cre
dit şi de economii, Sucursala Braşov se 
stabilesc, până la alte dispoziţioni, dela 
8—11 l/a & m.

Albiăa institut de crédit şi economi! 
1 -3  Sucursala Braşov

Serbarea de mâine. — Cu
prilejul aniversărei de 3  ani dela in
trarea României în război, mâine 
fiind şi onomastica A. S. Regale 
Principesa Maria, — un 7e-Deum 
se va oficia la biserica Sf. Treimi 
de pe Tocile, la care vor asista au
torităţile civile ş i militare.

*
Criza politică. Pacea cu Austria 

va provoca la noi criza de guvern. 
Deşi s’a anunţat un termen apropiat 
de predare a tratatului —  Sâmbătă — 
totuşi se crede că semnarea va mai 
întârzia. ,

Tratatul aşa cum e alcătuit ne
mulţumeşte Italia, România şi Jugo
slavia. Diferendul dintre italieni şi 
iugo-slavi n’a putut fi tranşat încă. 
Aşadar protestul României nu e 
izolat.

Pe de altă parte delegaţia aus
triacă a declarat că nu poate semna, 
fiind-că Austriei i-e imposibil să sa
tisfacă condiţiunile.

La această situaţie adăugându-se 
faptul că graniţa austro-ungară n’a 
putut fi stabilită definitiv — se poate 
că semnarea tratatului să se amâne 
încă cu mult timp.

Pentru România, această amâ
nare i-ar da prilej ca să stăruie şi 

jâă hotărască modificarea clauzelor 
articolului minorităţilor care jigneşte 
demnitatea şi suveranitatea naţională.

Cercetaşi!. Joi va avea loc în ta
băra cercetaşilor „dintre pietri“ ultima ser
bare dată de cercetaşi. Programul serbă
rii este variat, şi publicul care a mai par
ticipat ia serbările date de cercetaşi ştie 
cât zel depun micuţii pentru a mulţumi 
pe vizitatori. Se va juca piesa: „Pe aicea 
nu se trece.“

*
Pentru Primăria oraşului- Atra

gem atenţia primăriei pentru neglijarea 
în care este lăsat oraşul în unele din 
cartiere.

De mult nu s’a mai măturat străzile 
şi canaîurile în multe părţi părăginite, in
fectează atmosfera oraşului.

*
In tabăra cercetaşilor. La serba

rea cercetăşească de Dumineca trecută, 
frumoasă impresie au făcut locuitorii din 
St. Petru cari în frunte cu inimosul preot, 
părintele Nan, şi cu peste 40 de elevi au 
venit „printre pietri.“

Viaţa cercetaşilor, văzută de aproape 
de micii elevi a plăcut mult şi să sperăm 
că în curând toţi tinerii atât din Sf. Petru 
cât şi din satele din împrejurimi se vor 
înscrie în număr cât mai mare la aceas
tă instituţie atât de binefăcătoare educa* 
ţiei copiilor.

*
Tutunul. Iată un mijloc de spoliere. 

Nu se ştie din ce motive regia nu vrea 
să trimită debitelor. In schimb însă piaţa 
este inundată de ace&l produs.

Chelnerii în totdeauna sunt bine a- 
provizionaţi şi te jupoaie, Iuîndu-ţi pentru { 
10 ţigarete 8 şi 10 Coroane.

Oare nici in această privinţă nu se 
poate lua nici o măsură? Se zice că s’au 
capturat vagoane de tutun de la unguri.

Ce s’a făcut cu acest tutun. S’a bă
gat în pământ, pentru alte vremuri ?

*
Vezuvul e In erupţiune. Se tele- 

grafiază din Roma că Vezuvul e din nou 
în erupţiune. *

D. R&dulescu — Pogone&nu, 'dis
tinsul profesor dela universitatea din Bu
cureşti, a plecat la Cluj unde va ţinea 
auditorilor cursului secundar două prele
geri, despre Cerna şi Brăfescu-Voineşti.

*
Din cauza Sftei sărbători de 

mâne, Adormirea Născătoarei de 
Dumnezeu, ziarul nu va apărea până 
Vineri seâra.

*
In  z iua de 28 Augnsti tinerimea 

din Braşovechi organizează o petrecere 
cu dans şi alte distracţii în restaurantul 
Geverbeverein (Casa de industrie Bule
vardul Ferdinand). începutul serbărei la 
ora 7 seara; petrecerea va continua până 
djmineaţa.

Un bufet bine asortat este la dispo
ziţia publicului..

*
Noul ceroeteşi. — La serbarea cer

cetaşi lor de Duminică, părintele Ioan Nan 
din Sâmpetra a venit cu 40 de tineri cari 
s’au înscris în Cercetăşie. La serbare au 
asistat şi 12 fruntaşi ̂ din Sftrapetru.

înscrierea pe a n i  viitor pentru 
tăind. Din cauza Sărbăţoarei de Joi cei 
neprovăzuţi cu făină pentru anul viitor din 
Scheii cu începutul literei A—-F. să se 
înştiinţeze la Oficiul de făină na Joi, ei 
Vineri în 28 August a. c.

Oficiul oraş. de alimentare

Reuniunea Femeilor Româno Bra- 
şov-Schel şi Societatea Sodalilor «lu
mina*, aranjează o petrecere de vară în 
Poiană la „Brazi“, Duminecă în 31 Auer. 
a. c. Ia care învită : Societatea „Costemlor* 
Societatea „Pâjiştenilor“, Tinerimea de 
„Pe Tocile“, „Cacova“, precum şi întreg 
publicul braşovean.

Petrecerea se aranjează în folosul 
fondului: „Monumentul eroilor.

Toate membrele şi membrii societă
ţilor mai sus înşirate, se vor aduna în 
piaţa „Prundului,“ cu drapelele şi insigniile 
societăţilor respective, de unde va fi ple
carea în corpore la 7 ore a. m. cu muzica 
militară

Taxa pentru dansatori 3 cor., iar 
pentru monumentul eroilor 1 cor. —

La dispoziţiunea publicului stau 10 
focuri. —

Din partea Reuniunii şi a Sodalilor 
„Lumina“ se pune în vânzare bere şi vin. 
Un pahar de bere 2 cor —

Avându-se In vedere scopul ce-1 ur
măreşte (ridicarea „Monumentul eroilor“) 
comitetul aranjator roagă pe d-nii birtaşi 
să nu vânză pentru ziua aceasta beuturi 
în Poiană.

♦
Mulţumită. ~  D-na Constanţa C. 

Popovici vicepreşedintă, aduce mulţumiri 
în numele Reuniunei femei]or,române d-lui 
G. Schuster pentru darul sâu de 100 co
roane pentru Căminul soldaţilor.

*
In Chicago, un dirijabil car» sbura 

la 1200 m. deasupra districtului comercial 
a luat foc şi a căzut peste acoperişul de 
sticlă al băncii Illinais Trust Savings Banc.

Au fost 11 morţi şi 27 răniţi toţi 
din personalul băncii. Cei din balon toţi 
au sărit cu umbrelele de salvare şi au 
scăpat afară de un agent de publicitate.

„America"
*

Rar. Dl Dr. Aurel Dobrescu a do
nat pentru ajutorarea văd. Maria Popa 
Petrescu 30 cor. ş! pentru Maria loan 
Bădiţoiu 20 cor.

Concertele la promenadă al« ca
pelei orăşeneşti vor începe de azi încolo 
la ora 4% cfupă masă.

*
Pentru văduva Ana Crizbăşan din

Hălhiu, am primit dela d-na Precup 50 
cor., donate îij memoria soţului ei + Eugen 
Precup.

*
Mulţumită. Părintele llie Paşcuţia din 

Criţ mulţumeşte persoanelor cari au dat 52 
cor. pentru augmentarea fondului de zidire al 
bisericei gr. or. din Criţ, cu ocazia unei 
înv taţii de d. Covaci, plutonier de poliţie 
din Braşov la care au participat dd. medic 
Curta şi drna, Iocct. Boeriu, subloc Eugen 
Bârsan cu logodnica.

Românii din Codlea
Primim următoarele:
Onorată „Gazeta Transilvaniei" fiind 

un organ de dreptate şi cel mai răspândit 
ziar românesc, care totdeauna a luat apă
rarea intereselor româneşti, venim cu ru
găminte să publicaţi nedreptăţile care ni 
se fac nouă Românilor Codleni.

In ziua de 24 August stil nou fiind 
şi Duminecă şi aniversarea zilei onomas
tice a gloriosului Rege al tuturor Româ
nilor, domnii din antistia comunală au cre
zut de cuviinţă că intr’această zi de săr
bătoare, — când£tot Românul să se bucure 
şi să serbeze această zi măreaţă — ve
nind o societate de vânători saşi ca să 
vâneze în pădurea Codlea, au poruncit la 
Români să meargă ca gonaşi în pădure. 
La ce ne mai putem aştepta noi românii 
dacă nici într’o zi aşa de măreaţă şi de 
sărbătoare, bietul român nu poate simţi 
bucurie şi linişte în România? Ce să mai 
zicem, când toate antistiiie comunale sunt 
săseşti şi ele ordonă după placul lor.

Am ruga pe cei în drept să se inte
reseze şi de soarta noastră a Românilor 
din Ţara Bârsii şi mai cu seamă de Codleni.

Ca deosebită stimă şi respectul ce vă 
păstrăm.

Mai mulţi Români.

Censurât de loan BrOtea

Aviz important
Extras din ordonanţa N r 21. şi 

25. m odificată a comandamentului 
trupelor din Transilvania. Vor f i con
sideraţi ca infiactari: acei cari fără 
rea credinţă prin localuri publice, 
gări, trenuri* pe străzi etc, vor comu
nica, colporta, comenta în orice chip 
ştiri f ie  adevărate fie  imaginare sau 
păreri relative la operaţiunile de răs- 
boiu, situaţia ş i dislocarea trupelor, 
dispoziţiunile autor Mâţilor militare 
sau orice chestiuni privitoare la ar
m ata română. Aceasta infracţiune 
se va judeca ş i condamna de pre
tori în prima ş i ultim a instanţă cu 
închisoare până la un an şiâu amendă 
până la  2000 lei. Când faptele de 
mai sas se vor f i  săvârşit în scop 
de a spiona sau trăda* se aplică pe
depsele prevăzute de legile penale 
In vigoare pe timp de răsboi-

Ultim a oră
Criza politică româneasca

— România în faţa tratatului cu Austria — Gu
vernul Brătianu se va retrage. — Când se va for

ma noul guvern —
— Dela corespondentul nostru special —

Bucureşti 2 7 . — După ştirile dela Pariă tratatul cu Austria va fi 
remis zilele acestea la Saint-Grermain.

Consiliul de miniştri de aseară s’a ocupat cu atitudinea actualului 
guvern faţă de situaţia ce se creiază prin semnarea acestui tratat care conţine 
clauze jignitoare pentru demnitatea noastră naţională.

De oare ce guvernul actual crede că clauzele din tratatul cu Aus
tria care privesc România* sunt incompatibile cu suveranitatea Statului, nu 
va semna tratatul şi va face loc unui guvern de tranziţie. In acest scop 
Regele care este la Sinaia se va înapoia la Bucureşti cel mai târziu 
Sâmbătă dimineaţa.

Până Sâmbătă seara se va pune capăt crizei.
*

Ziarele de aseară publică clauzele din traiaîul de pace cu Austria care privesc 
România. Ele sunt reeditarea clauzelor cu Polonia, care în special apără pe evrei. 
Clauzéle prevăd ca în România să nu se facă nici-o alegere locală sau generală în 
ziua de Sâmbătă, dând evreilor dreptul, ca şi în convenţia cu Polonia, să nu se pre
zinte în faţa tribunalelor în zilele Sabatului.

Guvernul Român va fi obligat să înlesnească predarea învăţământului în limba 
streină a minorităţilor unde ele sunt în prej oifie mai însemnată, în special de pre
zent, evreii din România vor avea desemnate comitete şcolare care să supravegheze 
repartizarea subvenţiunilor din partea statului român pentru şcolile evreeşti.

Se dă drept minorităţilor de a întrebuinţa în faţa tribunalelor şi instanţelor ju
ridice limba lor, fie crai, fie în scris.

Acestea sunt clauzele cari ni se in pun în tratatul cu Austria şi cari sunt con
trarii desvoltărei noastre naţionale libere şi independente de streini.

Tratatul nu poate fi primit de oare ce atinge demnitatea şi suveranitatea statu
lui român.

*
Guvernul actual a botărît că nu poate semna acest tratat şi se va retrage. ^
Se crede că noul guvern îl va foima dl Manclescu Râmniceanu, fost prim pre-» 

şedinţe al Curţei de Casaţie.

\ Bulgarii se opun Francezilor
— El relnză predarea meni ţi şuilor şl anselor. — Trupe româaeştl

io Cadrflaier —
Bucureşti. — După ştiri particulare, trupele franceze întâmpină rezistenţă dela 

Bulgari în privinţa dezaimărilor.
Intr’unele locuri, soldaţii francezi au fost atacaţi; sânt morţi şi răniţi. '
Faţă de situaţia, creiată la Sofia, aliaţii vor proceda mai cu fără cruţare. Cererea 

de ajutor făcută României a fost primită.
De-ocamdatâ, intervenţia aimatci icmâne pare însă că nu e necesară. Dar în 

ori-ce moment, dacă situaţia se înrăutăţeşte, masuri se ver lua în consecinţă de aliaţi 
în acord cu România.

Trupele franceze din cadrilaterul românesc au fost duse în Bulgaria. In locul lor 
au venit trupe româneşti.

Concurs
La Resortul Afacerilor Industriale, 

Secţia V. Direcţiunea Măsurilor şi Greută
ţilor, se primesc 15 (cinsprezece) candidaţi 
pentru a fi pregătiţi şi pe urmă împărţiţi 
ca funcţionari la oficiile de măsuri şi greu
tăţi în Transilvania, Bănat şi ţinuturile 
ungurene locuite de Români.

In vederea pregătirii candidaţilor pen
tru serviciul verificării măsurilor şi greu
tăţilor, se va organiza la Sibiu un 
curs special de (10) zece săptămâni. La 
acest curs vor fi admişi numai absolvenţii 
şcoalei înalte de technică, sau acei can
didaţi, cari au depus cel puţin examenul 
de maturitate la o şcoală reală şi cunosc 
limba românească.

Petiţiile provăzute cu documente de 
studii, de botez şi indigenat îu original 
sau copie legalizată, sunt a se adresa 
Consiliului Dirigent, Resortul Afacerilor 
Industriale, la Sibiu, pâră Ia 15 Septem
vrie a. c.

Participanţii Ia cursuri vor primi din 
partea Resortului un ajutor lunar de 800 
cor,, pentru acoperirea trebninţei de traiu 
şi 150 cor pentru cheltuielile de călătorie 
la Sibiu.

După absolvarea cursului şi depune
rea examenului, candidaţii vor fi denumiţi 
prin decret în clase de salarizare conform 
studiilor absolvate şi vor fi împărţiţi la 
Oficiile de Măsuri şi Greutăţi în Transil
vania Bănat şi ţinuturile ungurene.

p t  Şeful Resortului 
Secretar General,

1—5 Ing. E. Muntean m. p.

Publicaţiune
Conform adresei Nr. 4330/919, primită 

dela Direcţiunea Centrală C. F. R. din 
Sibiu, firma Concordia din Braşov dei-ârţd 
permisiune pentru edificarea unei linii inf 
dustriale normale, care va începe îh stâţiâ 
Codlea şi se ternrnă la baia de cărbuni 
din Valea Breitbach, rambularea politică 
a acestei linii s’a fixat pe ziua de 2 Sep-- 
temvrie c. ora 8 a. m. Locul de întâlnire 
„Gara Codlea".

In urma acestei împrejurări se invită 
părţile interesate, ca întrucât doresc a lua 
parte la pertractare, să se presinte punctual 
ia locul şi timpul mai sus citat.

Braşov în 23. August 1919.
Oficiul subprefectului

Concurs
Devenind postul de substitut de se

cretar comunal din comuna Zalan, judeţul 
Treiscaune, vacant se deschide prin aeeasta 
concurs şi învit pe reflectanţi ca până în 
15 Sept. 1919 sâ-şi înainteze documentele 
referitoare cualificaţla prescrisă în art X 
legea 1883 § 6 respective art. XX legea 
1900 § 3 sau despre absolvarea cursului 
notarial precscris de Consiliul Dirigent 
dimpreună cu documentele care vor arăta 
ocupaţlunea de până acuma

Dotaţla:
1 Salar fundamental 1400 k.
2 Quartir 100 k.
3 Adaus de scumpete, de

caracter provizor 100 k.
4 Cvincvenale de 5 ani de câte 100 k.
Sfântul Gheorghe 20 Aug. 1919

1—3 Prim-pretorul plasei. Sepsi

încercaţi şi veţi redea
că" Rodi toi •  cel mai bun mijloc contra 
durorii de măsele. Se capătă în fiecare 
farmacie şl drogb«rie.______ ____ _  I O  O K

V fc ttm lto  ÁT U h u é i n  Ór&uifet Ä  Corn©. U rase?.

Nr. 3. cu un bogat şi interesant material 
umoristic.

Domnii Comersanţi din Transilvania, 
Banat şi părţile ungurene, sunt rugaţi să 
viziteze la Galaţi (vechiul Regat), biroul 
de>Agentură şi Comision al

D-Iui Eliu Pompei
reprezentantul Consiliului Dirigent, Resor
tul Agricultură şi Comerţ şi al Băneei Cen
trale de Industrie şi Comerţ din Sibiu. > 

D-l Eliu fiind permanent la Galaţi, 
este precis informat asupra preţurilor şi 
în măsură să recomănde şi să pună pe 
Domnii Comersanţi în legătură cu impor
tatorii direcţi chiar şi cu cei din Brăila şi 
Constanţa.

Este în interesul propriu al Domnii
lor Comersanţi să viziteze pe dl Eliu ime
diat Ia sosirea d-lor în Galaţi chiar îna
inte de a începe cumpărările. — Numai 
astfel d-lor vor putea fi scutiţi de speculă.

Biroul: Galaţi, str. Sft. Nicolae 4. Lo
cui oţa Galaţi str. Brăilei 97.

Einzig şi Bădiţoiu
Casă de comercln şl de transport 
Braşov, Tirgul cailor Nr. 4. Telefon 37.
Export. — Import. — fispedifltine. 
Mutări.—Comision.—tomagazlnare

._________ ___________  9 - 10

. Fotografii pentru Legitimaţiuni 
de călătorie vor fi efectuate în cel 
mai scurt timp, conform pre seri p ţiu- 
nilor legale prin Atelierul Fotografic 
ţang str. Porţii Nr. 52. 15 -  50.


